

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

4月21日,一季度全省经济运行成绩单“出炉”:根据地区生产总值统一核算结果,一季度,全省地区生产总值3118.7亿元,按不变价格计算,同比增长6.2%。

如何看待这份“成绩单”?

“这是一份‘亮眼’的成绩单。”省统计局相关负责人分析说,从全国来看,一季度甘肃地区生产总值同比增长6.2%,连续13个季度高于全国平均水平,居全国前列。

该负责人表示,今年以来,全省各级各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,在省委、省政府坚强领导下,坚持稳中求进工作总基调,持续释放政策效应,加快培育新质生产力,不断扩大市场需求,全省经济运行呈现稳中向好、稳中向优的良好态势,主要经济指标增速好于预期,实现了良好开局,为完成全年目标任务打下了坚实基础。

### 三大产业发展持续向好

春日的陇原,到处涌动着勃勃的生机和活力:田间地头,一派春耕农忙景象;工厂车间,生产线上机械臂不停挥舞;各大商超景区,人流不断,游人如织。

这样的春日景象在数据上有着更直观的显示:

一季度,全省第一产业增加值199.1亿元,增长6.6%;第二产业增加值1022.7亿元,增长8.1%;第三产业增加值1896.9亿元,增长5.2%。

“一季度,农业生产形势良好、工业生产快速增长、服务业运行回升向好,三次产业呈现继续向好的态势。”省统计局相关负责人分析一季度经济运行数据时说。

农业生产形势良好——

稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。今年以来,锚定农业强省建设目标,加力推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,奋力开创“三农”高质量发展新局面。

一季度,我省第一产业增加值增速达6.6%,比全国高3.1个百分点。春耕备耕有序推进,土壤墒情适宜,蔬菜、水果产量较快增长;畜牧业拉动有力,牛羊家禽出栏快速增加,牛奶产量呈两位数增长。

工业生产快速增长——

一季度,我省规模以上工业增加值增速达到11%,比全国高4.5个百分点,居全国第2位,全部工业对经济增长的贡献率达40.1%,是经济增长的最大亮点。

“规上工业”,是衡量一个地区工业经济实力的核心指标。一季度我省规模以上工业增加值实现两位数的高速增长,对经济拉动效应可见一斑。

值得关注的是,在传统产业转型升级与新兴产业加速布局的双轮驱动下,我省新质生产力不断壮大,新兴产业实现较快发展,一季度我省规上工业高技术产业、战略性新兴产业增加值分别增长17.3%和19.2%。

此外,在新能源领域,我省新能源发电装机占比达64.3%,比去年同期提高2.8个百分点,新能源发电量增长12.4%。在科技创新领域,信息传输软件和信息技术服务业、科学和技术服务业增加值分别增长13%和6.5%,高技术服务业投资、制造业技改投资分别增长42.6%和54.1%。

服务业运行回升向好——

今年以来,我省持续开展商务服务、科技服务、信息服务、金融服务等生产性服务业补短板促提升工作,加力推动生活性服务业多样化发展,积极构建适应发展需要的高质量服务业体系。

数据显示,一季度,我省第三产业增加值增长5.2%,比去年全年加快0.6个百分点,信息传输、居民服务、文化体育娱乐等行业增加值呈两位数增长。

特别是今年以来,我省紧盯文化强省、旅游强省目标任务,抢抓机遇、加压奋进,着力打造全国重要的文化传承创新基地和具有国际国内影响力的优秀旅游目的地,推动旅游市场持续火热。一季度我省接待游客和旅游花费分别增长11.7%和16.5%。

### 三大需求同向发力

投资、出口、消费是拉动经济的“三驾马车”。

今年以来,随着一系列稳投资、促消费、稳外贸的政策措施落地生效,我省固定资产投资实现较快增长、消费需求较快恢复,外贸出口形势回升,释放出巨大经济发展潜力。

今年以来,我省瞄准国家所需、甘肃所能、优势所在,突出产业升级、科技创新、能源基地等领域,共谋划实施“三个项目清单”亿元以上重大项目2835个,总投资2.8万亿元,年度计划投资近6000亿元,为稳投资夯实了基础。

特别是今年2月,2025年全省重大产业项目集中开工活动举行,447个总投资4318亿元的重大产业项目集中开工,进一步传递出省委、省政府抓项目、促投资的信心。

数据显示,一季度,我省固定资产投资较快

增长,同比增长9.9%,比去年全年加快6.7个百分点,居全国第8位。

可喜的是,今年以来,全省上下鲜明树立工业强省导向,加力推进新型工业化,不断增强工业对经济高质量发展的支撑和带动作用。一季度,我省工业投资增长19.8%,增速已连续50个月保持在两位数以上,对全省投资增长的贡献率达82.5%。

在基础设施领域,我省基础设施投资增长11.5%,增速由负转正,推动我省固定资产投资实现快速增长。此外,一季度我省新入库项目855个,同比增加356个,拉动全省投资增长4.8个百分点。

在消费端,今年以来,随着我省加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策,消费市场火热,社会消费品零售总额保持增长。增速为3.6%,比1—2月提高2个百分点。

从细分领域来看,基本生活类和部分升级类商品销售增势较好,限额以上单位粮油食品类、文化办公用品类、体育娱乐用品类、中西药品类商品零售额分别增长14.2%、12.7%、11.8%、7.3%。

网络消费需求旺盛,限上批零住餐业网络零售额增长28.2%。同时,全省快递业务量、快递业务收入分别增长19.9%、12.2%。

这一系列数据增长也折射出,随着我省促进消费政策的相继落地,消费市场正在加速回暖。

从进出口来看,一季度,我省从进口、出口双向发力,分别增长50.7%、45%,增速均居全国第2位。对共建“一带一路”国家进出口占比达75.8%。电动汽车、光伏产品、锂电池等“新三样”产品出口表现亮眼,增长13.6倍。

### 经营主体活力不断释放

经营主体有活力,经济发展有动力。

今年以来,按照省委、省政府安排部署,全省各级各方面纵深开展“引大引强引头部”和“优化营商环境全面提升”行动,以一流营商环境引大引强头部,倾情服务惠企利民促增长,持续激发经营主体活力。

招商引资成效显著——

今年以来,我省围绕强龙头、补链条、聚集群全面推进农业招商、工业招商和服务业招商,进一步做实科技招商、平台经济招商、数字经济招商、民生领域招商和未来产业招商,注重强化部门联动、区域联动、政企联动和招投联动,加快推进落地一大批高技术、高成长性、高附加值企业,助力全省形成更多新质生产力。

一季度,我省共实施省外招商引资项目1740个,到位资金同比增长47.5%。

经营主体规模不断扩大——

今年以来,我省加力提升市场化营商环境建设水平,不断优化政务服务、公用事业服务和要素保障,健全社会信用体系,着力提升监管效能,切实维护企业和企业家合法权益,持续营造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境。

一季度,全省新设立经营主体同比增长8.4%,其中新设立企业增长21.7%,日均新设立企业比去年同期多44户。新增规上工业企业126户,拉动全省规上工业增加值增长1.5个百分点,规上工业企业数达3285户。

民营经济发发展势头良好——

今年以来,全省上下落实落细党中央、国务院及省委、省政府关于促进民营经济发展壮大的各项决策部署和工作要求,在优化企业发展环境、提升要素保障水平、强化法治保障力度、增强企业发展信心、完善工作机制等方面协同发力,统筹推进,推动民营经济健康发展形势向上向好、质效齐升。

一季度,我省民间投资持续活跃,扣除房地产开发投资后的民间投资增长17.4%,连续15个月保持两位数增长。规上工业民营经济增加值增长17.8%,拉动全省规上工业增长3个百分点。

“总的来看,一季度全省经济呈现出加力向好、量质齐升的良好势头。”省统计局相关负责人认为,下阶段,全省上下要按照省委、省政府安排部署,用好用足“两重”“两新”政策,深入实施“四强”行动,扎实推进重大项目建设,组织开展提振消费七大专项行动,加快经济高质量发展。

数据显示,一季度,我省固定资产投资较快

### 数说

2025年一季度全省经济运行情况

全省地区生产总值  
**3118.7**亿元,同  
比增长**6.2%**

**地区**  
**生产总值**

全省居民  
人均可支配收入  
**7182**元,  
比上年同期名义  
增长**6.5%**

**人均**  
**可支配**  
**收入**

第一产业增加值  
**199.1**亿元  
增长**6.6%**

第二产业增加值  
**1022.7**亿元  
增长**8.1%**

第三产业增加值  
**1896.9**亿元  
增长**5.2%**

**三大**  
**产业**

固定资产投资  
同比增长  
**9.9%**  
比去年全年加  
快**6.7**个百分  
点  
居全国**第8**位

进出口贸易  
进口、出口双  
向发力,分别增  
长  
**50.7%、45%**  
增速均居全国**第2**位

扣除房地产开发  
投资后的民间投资增  
长  
**17.4%**



环境优美的兰州中川国际机场综合交通中心。

新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

## 一季度全省居民收入实现稳步增长

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

公布数据显示,一季度,全省居民人均可支配收入7182元,比上年同期名义增长6.9%,扣除价格因素,实际增长6.7%。

从城镇居民收入来看,一季度,全省城镇居民人均可支配收入11106元,名义增长5.3%,扣除价格因素,实际增长5.5%。与上年同期相比,名义增速持平,实际增速快0.5个百分点。

“从城镇居民收入结构来分析,城镇居民收入呈现出工资性收入稳步增长、经营净收入增速最快、财产净收入小幅增长、转移净收入平稳增长的特点。”国家统计局甘肃调查总队相关负责人介绍,一季度,城镇居民人均工资性收入7832元,同比增长5.5%,对收入增长贡献率为72.9%,拉动收入增长3.9个百分点。城镇居民人均经营净收入752元,同比增长6.9%,对收入增长贡献率为8.6%,拉动收入增长0.5个百分点。

二是经营净收入继续增长。

一季度,农村居民人均经营净收入1521元,同比增长6.3%,对收入增长的贡献率为34.5%,拉动收入增长2.4个百分点。

三是财产净收入快速增长。

一季度,我省有效盘活农村资产,农村出租房屋收入增长,继续实施村集体经济倍增计划,扶持壮大村集体经济,积极推动发放产业到户分红,拉动财产净收入增长。一季度,农村居民人均财产净收入38元,同比增长8.6%,增速最快,但对收入增长的贡献率为1.2%。

四是转移净收入较快增长。

一季度,我省积极争取国家强农惠农富农政策项目资金,提高农业领域设备更新补贴标准和补贴范围,提高低收入人口医疗报销政策范围,延续上年城乡居民基本养老保险提标利好,全面落实消费品以旧换新补贴政策,带动转移净收入较快增长。

从农村居民收入来看,一季度,

全省农村居民人均可支配收入3995元,名义增长7.0%,扣除价格因素,实际增长7.2%。与上年同期相比,名义增速和实际增速分别快0.2和0.5个百分点。同时,城乡居民人均可支配收入之比为2.78,下降0.04,城乡居民收入差距继续缩小。

从农村居民收入结构来看,呈现出以下四个方面的特点:

一是工资性收入保持增长。

今年以来,全省各地全面推进强县域行动,启动2025年春风行动暨东西部劳务协作就业服务专项活动,多渠道拓宽转移方式,深入实施优势特色产业提质增效行动,大

“总的来看,一季度全省居民收入稳步增长,农村居民收入增速快于城镇。同时我们 also 看到,居民持续增收面临农牧产品价格持续下降、财产净收入来源单一等压力。”国家统计局甘肃调查总队相关负责人分析认为,下一阶段,要坚定实施扩大内需战略,开展城乡居民增收促进行动,持续做好稳就业工作,稳定农牧产品价格,拓宽财产净收入渠道,坚定不移增进民生福祉,以突破性举措促进全省居民收入持续稳定增长。

## 一季度全省固定资产投资实现快速增长

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

今年一季度,全省固定资产投资同比增长9.9%,增速比全国高5.9个百分点,居全国第8位,顺利实现“开门红”。

一季度,我省固定资产投资何以取得如此亮眼的成绩?

“今年以来,在省委、省政府高位推动下,我们积极争取国家项目资金,加大招商引资力度,全力服务保障项目建设,工作效果非常明显,推动固定资产投资实现了较快增长。”省发展改革委相关负责人介绍道。

从公布数据来看,一季度我省固定资产投资呈现了三个方面的特点:

一是市州项目建设齐头并进。

按照年初全省经济运行调度会议部署,各市州坚持以“起步就要奋进、开局就要争先”的姿态,全面推进续建项目开复工,一季度14个市州和兰州新区项目投资增速全部为正,陇南、庆阳等10个市州实现两位数增长,为全省固定资产投资打下了坚实基础。

二是重大项目支撑作用明显。

今年,我省抢抓“两重”“两新”政策机遇,加大项目谋划储备,新入库项目855个,完成投资增长43.2%,拉动全省投资增长4.8个百分点。

同时,加强项目调度,编印“三个项目清单”,举行重大产业项

目集中开工活动,304个省列重大项目完成投资484亿元,亿元以上

重大项目投资增长11.9%,基础设施投资增长11.5%。民间投资增长8.9%,扣除房地产开发投资后的民间投资增长17.4%,连续15个月保

持两位数增长。

三是建设项目建设交易量等指标

强劲增长。一季度全省工程建设交易成交项目1411个,交易额1025亿元,较上年同期增加641.1亿元,增长167%。

“央视财经挖掘机指数显示,一季度全省混凝土泵车、桩工设备、压路机开工率分别增长42%、25%和113%,与项目开工建设、投资快速增长等情况匹配度较高,充分说明全省投资增长实物量支撑有力、后劲十足。”省发展改革委相关负责人分析说。

该负责人表示,省发展改革委将按照省委、省政府关于调度好、服务好投资项目的工作要求,做实做细抓项目、促投资各项工作,全力以赴完成上半年“双过半”目标任务。

紧盯“两重”“两新”,深度谋划储备一批重大项目,夯实项目投资快速增长基础。

抢抓施工黄金期,深入推

进重大项目百日攻坚行动,

落实落细重大项目包抓、

“红黄蓝”预警等机制,

争取形成更多实物工作量。

规范实施政府和社会资本合作新机制,

支持民营企业参与重大基础设施建设运营,

进一步激发民间投资活力。

深化产业链招商,创新拓展平台经济、数字经济、未来产业等领域招商,进一步优化投资结构。



2月27日,市民  
在天水市秦州区家  
电和手机卖场选购  
商品。  
新甘肃·甘肃  
日报通讯员 孙镇



3月13日,位于陇南市武  
都区两水镇的天陇铁路关键  
性工程——陇南西特大桥建  
设顺利推进。  
新甘肃·甘肃日报记者  
冯乐凯